中央国家机关人防工程设计文件

审查中常见问题的要求

一、建筑专业

（一）按照《人民防空地下室设计规范》（GB50038-2005）第3.2.6条规定，可不划分防护单元和防爆单元的防空地下室，其防护单元面积不宜大于第3.2.6条-表3.2.6规定面积的2倍。
（二）人防中心医院平时不宜作为汽车库使用。
（三）一等人员掩蔽所战时主要出入口的脱衣室宜与排风扩散室相邻。
（四）地下二层及以下的人员掩蔽工程和人防物资库不宜使用地下一层平时汽车库（非人防）室内汽车通道作为战时主要出入口。
（五）与滤毒室相连接的竖井式出入口上方的顶板应设置吊钩。
（六）人员掩蔽工程的通风竖井内应设置铁爬梯。
（七）滤毒室的设置应满足不经清洁区更换滤毒设备的要求，滤毒室的门应设置在直通室外地面和清洁区的密闭通道内，并应设密闭门。
（八）防化通信值班室应邻近战时进风口，与进风口之间的距离应在清洁区靠近进风口的1/3区域范围内。
（九）人防工程设计文件编制深度应满足住建部《建筑工程设计文件编制深度规定》规定要求。
（十）无特殊情况，规范中的“宜”条款均应执行。
二、结构专业

（一）拉结钢筋长度、直径及间距应满足《人民防空地下室设计规范》（GB50038-2005）第4.11.11条要求。

（二）人防工程的基础底板，反柱帽处基础底板下钢筋可不拉通配置，满足锚固长度即可。

（三）人防门框墙详图结构图可不注明埋件型号，由相关专业配合施工。

（四）地下室外墙等效荷载区分饱和土和非饱和土，按地下水位标高确定，水位以上为非饱和土，水位以下为饱和土。

三、暖通专业
（一）《人民防空工程防化设计规范》（RFJ013-2010）暂不作为防空地下室设计文件审查依据。

（二）除规范有明确要求的以外，密闭阀门可不选用手电动密闭阀门。

（三）当通风管由扩散室侧墙穿入时，通风管的中心线不能满足距后墙面的1/3扩散室净长处的，宜在通风管端部设置向下的弯头。

（四）人员掩蔽工程的掩蔽人数由掩蔽面积确定，人均掩蔽面积为1㎡/人。当战时隔绝防护时间不能满足规范要求时，应采取生O2或吸收CO2措施，并注明生O2或吸收CO2的数量。生O2或吸收CO2的装置平时可不安装，作为平战转换内容。

（五）防火门、防火卷帘宜与人防门分开单独设置；确无条件时，防火门、防火卷帘可设置在人防门的洞口内，但不得影响人防门的启闭。

（六）设置内部电站的人防工程，可使用电动战时风机。

四、给排水专业

（一）战时贮水池（箱）应在施工时一次安装到位。宜选用装配式水箱及钢结构水箱基础。人防工程竣工验收备案完成后，如需平时使用水箱位置，可在办理平时使用审批时申请拆除水箱。水箱拆除后，应将构件妥善存放于防护单元内专用房间，并制定平战转换方案。

（二）根据《人民防空地下室设计规范》（GB50038-2005）第6.4.5条，应在规定部位设置收集洗消废水的地漏、清扫口或集水坑。

（三）《人民防空医疗救护工程设计标准》第5.2.13条“应按要求设置防污染、易清洁的用水器具”，可选用非接触式用水器具；第5.3.2条“宜设置污水处理设施”，可与医疗机构平时污水处理设施相结合，不需另作说明。

五、电气专业

（一）未设内部电站且无法引接区域电源的人防工程，应设置蓄电池组电源，其连续供电时间不应小于隔绝防护时间。蓄电池组电源平时可不安装，作为平战转换内容。蓄电池组电源不考虑战时手电两用风机的需求。

（二）应在各人员出入口（包括连通口）设置显示三种通风方式的灯箱和音响装置。

（三）移动电站内不宜设置大于2台的柴油发电机组。

（四）应在防护单元各战时和平时人员出入口和连通口的防护密闭门门框墙、密闭门门框墙上预埋4～6根备用管。

（五）移动电站的消防报警系统按平时使用功能设计。

（六）设置内部电站的防空地下室的通信设备可不配套设置EPS电源。

（七）具有防护能力的音响信号按钮应设置在主要出入口防护密闭门外侧的防护密闭墙上。

